

名家名管|MingjiaMingguan

拯救日航： 看，稻盛和夫的“精神胜利法”！



和蔼而严谨的稻盛和夫

扭亏奇迹

从京都到东京的飞机即将起飞，经济舱已经坐满了乘客。空中小姐渡边像往常一样进行着起飞前的各项准备工作。突然，她在乘客中看到了一个熟悉的身影，这个身影让她一下子变得紧张起来。她赶紧回到了工作室，试图镇定一下自己的情绪，是她？不可能！渡边做了一次深呼吸，然后惶恐地走到了那位乘客面前，仔细地打量了一番之后，终于怯生生地喊出了一句：会长……

正如这位空姐以为的那样，这位乘客的确是稻盛和夫，不久前刚刚临危受命的日航董事长兼CEO。“我无法想象我们的会长居然会坐在经济舱。”渡边小姐回忆说，感动之情溢于言表。实际上，自从接手日航后，稻盛和夫每周都是乘经济舱往返于京都的家和东京的办公室。这位78岁老人似乎想用这种方式来表明他重振日航的决心和方法。在白手起家创立了两家世界500强公司（京瓷和KDDI）之后，稻盛和夫应时任日本首相鸠山由纪夫之请，接手了第三家世界500强公司——已经宣布破产重组的日航。

最大航空公司，4、5、6三个月财务报表合算居然出现了盈利。

日航并未公开宣布这一业绩，但日本航空执行董事、中国区总代表横田惠三郎已经向记者证实了这一消息。如果考虑到稻盛和夫接手日航的前三个月，日航的月亏损额仍达到20亿~30亿日元，这一成就确实令人惊叹。但这似乎并不出乎稻盛本人的预料，在接手之初他就向鸠山首相表示，到今年秋冬，日航单月核算必须扭亏为盈。即使如此，这个时间表也是大为提前。

对于泥足深陷的日航来说，这只是他们告别痛苦昨天的第一步，但稻盛和夫独特的经营哲学似乎开始注入这家公司的血液之中。

重塑精神

与日航在经营层面大刀阔斧的变革相比，稻盛和夫对员工精神世界的改造可能对这家公司影响更为深远。“稻盛先生当会长以后，不是在具体的经营方针上做指导，而是用他的稻盛哲学在高层面上，

意识形态方面，让大家明白，事情怎么会变成这样，或者是发生这样的事情谁来负责。原来大家都不是很明确，他用他的哲学让大家在精神层面上有一个新的认识。”横田惠三郎说。

接手日航时就明确提出“请允许我不拿一分钱工资”。坐飞机选择经济舱，原本一周3~4天的上班时间，也经常变成一周5天。“为了转变日航干部的意识，有时下班后还要开会。开会晚了，他自己掏钱请大家喝啤酒，会议结束回到宾馆，已无晚餐供应，稻盛只好到24小时营业的便利店，花200日元买两个寿司充饥，这样的情景一周要有两次。”曹岫云说。如果考虑到稻盛和夫是一个78岁的老人，做到这一点就更显可贵了。

横田惠三郎认为，稻盛来到日航后，这里的气氛发生了很大的变化。“稻盛成为我们的会长以后，大家明显都感受到了一种危机感。”他认为，这种危机感部分来自于对失去工作的担忧，但最主要的是员工对企业和社会的责任感增强了。

(张邦松)

宝洁如何 建立布局竞争优势？

宝洁的第一支牙膏命名为Teel，是一种液态牙膏。

20世纪40年代末，宝洁在牙膏领域的主要竞争对手高露洁顺风顺水，Teel在市场上失利。但宝洁不甘心就此撤出牙膏市场，因为如果高露洁独占鳌头，那么生产高露洁的联合利华就有实力进一步加大其在清洁剂领域的投入，宝洁将不得不应付清洁剂领域更加白热化的竞争。

随后，宝洁与印第安纳大学合作的一项研究在预防蛀牙上取得了实质性的进展。宝洁开发出佳洁士防蛀牙膏，几次测试的效果都令人振奋。与宝洁的其他产品不同，佳洁士的卖点是疗效，因此需要得到美国食品药品管理局的新药许可，以及美国牙医协会对其功效的认可。

1961年，佳洁士全面超越高露洁，市场份额达到28%。尽管其他竞争对手也积极推出含氟防蛀牙膏，但若想得到牙医协会的认可，至少需要两年的时间。

宝洁为了成功维护佳洁士在牙膏领域的领导地位，又成功推出了全效牙膏等一系列产品。一种被命名为佳洁士美白洁齿贴片的产品也得到了牙医的认可，2001年进入销售终端，第一年的销售额就高达225亿美元。

在此期间，宝洁在口腔护理方面的另一项重大突破是电动牙刷，宝洁通过收购

Dr.John's公司得到了制造成本低廉的电动牙刷技术。当时的普通牙刷大约3美元一支，电动牙刷则在30~100美元一支，而Dr.John's的SpinBrush牙刷只要5~6美元，物美价廉，深受市场欢迎。

通过一系列的布局，宝洁的口腔护理事业蒸蒸日上，成为宝洁的核心事业之一。2001~2002年，佳洁士年销售额超过10亿美元，成为宝洁的核心品牌之一。

如果说品牌竞争是为了满足消费者的需求，那么竞争优势则来源于如何更好地满足消费者的需求。竞争是为了构建人们公认的、比竞争对手更有利的优势地位而进行的一场比赛，这场比赛的获胜者，将得到大于市场平均水平的回报。

而宝洁则为我们带来不一样的成功经验，这也是宝洁持续注重研发的原动力。现在，完全空白的商品市场几乎没有，各大生产商不得不将原有市场进行进一步细分，以求赢得局部先驱品牌的优势，比如说宝洁将洗发水分柔顺、去屑、护理、直发等多个相对细致的领域。

与新诞生的市场不同，成熟的市场拥有相对理性的消费者。消费者并不总是很清楚他们到底需要什么，接受现有市场信息是一个逐渐认知的过程。比如，小孩子对任何品牌都没有偏好，通过生活经验的积累，才逐渐产生主次之分，才会有意识

地进行消费。

因此，当市场竞争者逐渐增多之后，消费者的消费行为也会越来越理性。如果先驱品牌没有建立足够的竞争优势，没有形成行业游戏规则，也没有系列化品牌组合，那么后入者会主要依靠以下三个品牌战术瓜分市场：

第一种品牌战术是快速跟进。快速跟进是指后入品牌用绝对资源优势改变规则的品牌战略。有时候，先驱品牌会在一个很小的范围内建立起品牌的优势地位，比如说早期的苹果计算机，当品牌可调用的资源太少时，一个资金充足的后入者，通过快速行动，可以占领先驱品牌正在准备进入的商品领域。

第二种品牌战术是差异化竞争。差异化战术的关键是后入者的品牌定位差异要超出先驱者可模仿的范围。差异化战术能否奏效，主要取决于先驱品牌的市场控制情况。有些失败的教训，不是对手强加

的，而是自己造成的，对先驱品牌尤其如此。

先驱品牌的最大优势是拥有独特性的品牌联想，但是，一个差异化的竞争者也有机会改变消费者的偏好、知觉形式。但必须注意的是，在资源相同的情况下，后入者的品牌定位距离先行者的定位越远越安全。

第三种品牌战术是创新能力。创新的本质是重新定义消费者所熟知的概念，以达到重新定义品牌竞争游戏的目的。创新有时候并不需要极高的研发成本，在低技术市场也可以扮演核心角色。宝洁的汰渍、佳洁士就是成功利用创新推翻了之前的主导品牌，这其中的关键是谁能建立行业标准。我们熟知的微软，它的行业标准植入领域就很广，后入者要想和它竞争，难度就极大。

(王磊)



阐述“一支”牙膏和全球“大布局”


药物去屑
就是康王

针对反复头屑头痒
杀真菌 治根源

DODSON 滇虹药业



泰山集团:战略的舍与得

坚持是胜利，坚持也是抵制诱惑。但是，当胜利的召唤与现实的诱惑相遇时，哪一个能最终胜利，也不是一句“重视战略”那么简单。

首尝战略的甜头

泰山集团是国内一家大型房地产公司，业务范围遍布国内十几座城市，而且通过多年的运作，在国内已经建立良好的品牌影响力。

泰山集团的发展过程也经历多次战略调整。最初的泰山集团是由承包工程起家，后来又在90年代初又涉足摩托车贸易，游乐场经营等领域。

随着汽车进入家庭的增多和城市对摩托车的各种交通限制，泰山集团过去支撑公司业务的零售业也在走下坡路。

这个时候，泰山集团花重金请了一家国际知名的阿道夫管理顾问公司为其公司制定战略规划。

一分钱一分货，阿道夫公司为泰山集团全面分析了国内房地产的特点和发展模式，以及公司今后的主营方向。

阿道夫公司的分析，在今天已经成为房地产业界共知的秘密。阿道夫模式分析了房地产的美国模式和香港模式，而阿道夫公司给泰山集团的建议则是走美国模式，以数量和速度占领市场。“第一是地段，第二是地段，第三是地段”的香港模式阿道夫公司并不认可。

泰山集团也认可了阿道夫公司为其制定的战略。逐渐将摩托车业务和游乐场出售给了其他公司后，就开始了对于房地产住宅业务的专业化。

在接受了阿道夫公司的建议后，泰山集团在几年中，不断在各大城市经行项目复制，并且逐渐将产品类型虽小。最终定位于大量复制自己的郊区大盘，并且以花园洋房和高层为主打产品。

在坚定目标的指引下，泰山集团也在住宅产品的开发商取得十分可观的利润。而且无论是产品设计还是开发速度，都处于国内房地产市场的领先地位。并且经过国际著名投行的包装后，于

在完全聚焦到住宅产品之后，泰山集团又在花园洋房和城市高层的基础上，不断研发自己的系列产品，陆续推出自己的多个系列小区，并逐步扩大公司在国内外的市场占有率。

“坚持战略”是一个说起

来容易，做起来的事情。短期

坚持容易，长期坚持需要足

够的勇气，更需要对未来的清

晰判断的智慧。

(作者张朝峰系正略钧策

管理咨询顾问)



重庆特产

重庆家婆老鸭汤 百分之百回头率

重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟招商公告

乙级店：投资三万元 当月收回来 一年翻几番 效益很可观
甲级店：投资十万元 当月收回来 年利近百万 致富更壮观

重庆家婆老鸭汤，是重庆家婆食品开发有限公司根据百年家藏秘方，并经西南农业大学食品科学院十位教授、专家、在现代食品科学研制方法指导下制作的深受广大消费者欢迎的美味佳肴，其香气淳正，口感舒适，常食不腻。

公司在大规模生产老鸭汤料的同时，已先后开设了十几家家婆老鸭汤酒楼，自面世以来，即以其味美价廉、滋补强身

受到广大消费者的青睐，并迅速在各地掀起连锁加盟热潮。为了使更广大的消费者品尝到家婆老鸭汤的美味，本公司面向全国各省、市、地县级城市，广泛诚招加盟连锁店。热诚欢迎广大企事业单位和个体经营者、下岗职工、待业者等踊跃投资加盟，投资者只需投入三五万元即可开起一家150~200平方米的家婆老鸭汤乙级酒楼，一月左右可收回投资，一年可

获利数十万元；开甲级店投资10万元左右，一年可获利近百万元，实在称得上是一条投资小、周期短、见效快、易操作的致富途径。

加盟连锁，就是将一个成功的企业进行复制，我们深信，重庆家婆老鸭汤这一极具市场潜力的品牌，其巨大的市场空间所带来的无限商机必将给你带来滚滚财源！

